

看见“三个广州” 一个摄影师与广州塔的十年“对话”

文 羊城晚报记者 谢小婉
图 受访者提供

今年，是陈冲拍摄广州塔的第十年，也是他“广州塔收集计划”进行的第五年。

2015年，25岁的陈冲爬上还未竣工的广州东塔，透过其已见规模的钢筋骨架，远眺而去，“小蛮腰”赫然耸立，城市正以肉眼可见的速度向上生长，于是，他的相机里留下了第一张与广州塔有关的照片。

“广州塔是无法回避的拍摄对象，它占据这座城市的核心天际线。”广州塔以600米的绝对高度重塑城市天际线，成为广州地理空间的“视觉坐标原点”，在陈冲看来，“有时候拍摄广州塔，就是拍摄广州。”

意识到这一点后，2021年左右，陈冲开启了一场“寻找广州塔”的摄影游戏，即“广州塔收集计划”。十年间，在有意无意中他已拍了三百多张含有广州塔的照片，镜头下的塔影，既是钢筋水泥构筑的地理坐标，也见证了一座城市的鲜活。



建筑工人与远处的广州塔



2018年，广州国际灯光节现场，观众们手机中都有一个“广州塔”



在佛山三水拍摄的广州塔

就像是广州的“钢印”

2009年，陈冲来广州读大学，第一次坐地铁去珠江新城，甫一出站，摩登建筑群鳞次栉比，气势扑面。次年，广州塔正式对外开放，此后每当他从花城广场的地铁站走出，越往上走，楼宇越发巍峨林立，抬头望去，但见城市中新中轴线与珠江景观轴交汇处，广州塔矗立。在当年的羊城新八景评选中，“塔耀新城”毫无争议地入选。

“很多老广更认同五羊石像是广州的代表，但对于我这种新广州人来说，广州塔更能代表我心中的广州城市形象。”陈冲提到，“那个时候的广州给我一种‘新建成’的感觉，广州塔就站在城市新旧更替的中间，某种程度上它重塑了整个城市的现象。”

2015年左右，高速发展中的中国城市迎来基建高峰期，昼夜更替间，高楼大厦在各地涌现，这一年，陈冲迷上了“爬楼摄影”，即爬到楼栋的制高点拍摄城市风光照片，“当时楼越建越多，越建越高，年轻人就喜欢爬上天台去拍照片，从高处去看看我们的城市”。

就在此时，经由同好的拍摄点位推荐，陈冲独自一人爬上了广州东塔，准备拍摄广州塔。那时东塔还没完工，我去的时候还是个工地，转了一圈没找到电梯在哪里，我就找个头盔戴上，然后爬楼梯，一级一级爬上去。”陈冲回忆道，爬了三四十分钟，

到九十多层时，已经能看到广州塔塔尖了，他找了个合适的取景框，就地坐下，给自己和广州塔合照一张，“看照片会以为我坐在边缘，其实还有一段距离，我也挺害怕的，是坐在地上慢慢挪过去，才拍下这张照片的。”

从这回开始，随着在广州“爬楼扫街”拍摄的次数增多，陈冲发现不管是从高楼拍，还是在地面拍，广州塔都会无意间闯入镜头：“它很高，在街头巷尾稍加寻觅就能看到。而且感觉把广州塔拍进画面里，就像给照片打了个钢印，一看就知道这是在广州。”

因此，2021年左右，陈冲看着整理出的一系列照片，萌生了“寻找广州塔”的想法，希望能通过拍摄广州塔，记录城市生长。

见证城市生长瞬间

通过自己日常观察，以及网络上他人的分享，陈冲在地图上标记了几个能拍到广州塔的点位，最远去到40多公里外的佛山三水，旭日初升时，他拍到群鸟飞经塔尖。

目前已拍完大多数点位，但陈冲发现，这个计划没有完结的迹象：城市发展太快了，旧景消失，新象又成，广州塔依旧存在，而拍摄场景却不断在更新，“可能昨天还在这儿拍，明天它就被拆了”。

场景在变换，陈冲的拍摄视角也在改变。“站在高处拍摄，是相对宏观地在观察城市，这种大场景拍出来震

撼，但对景观的挖掘很容易枯竭。”他说道，站在高处，只能看到城市的轮廓，看不清具体的街道、具体的人，“车和人都很小，像蚂蚁”。

近些年，陈冲开始“往下走”拍广州塔。有时照片中动物园的猴子纵身一跃，与塔尖平齐；有时深夜高楼大厦灯火通明，而一旁的广州塔霓虹光也还没熄；有时从城中村狭窄昏暗的巷子里钻出，抬头就能看到独特的塔身，以及周围宏伟的建筑，广州独有的城市反差，给他带来许多灵感。

位于广州中心城区的海珠康鹭片区是知名的“制衣村”，大量外来务工人员投身服装产业，在此处扎根。2024年，康鹭片区改造项目逐步推进时，陈冲爬上了村楼。“傍晚时我爬上一个楼顶，看到对面天台有人在吃饭，背后就是广州塔，我觉得这是非常好，能反映人们生活状态的场景。”晚上6时左右工人们就烧菜做饭，把天台当饭堂，但吃饭时间大概就十分钟，吃完又立马下楼劳作去了。

“他们吃饭时很少说话，不远处就是广州塔，但没有人看它，也没有人提起。或许这些工人来广州十几年都没去过一次。”陈冲回忆道，这些人拍过不少群体，有人在塔顶蹦极，有人在塔下售卖纪念品，而大多数人就像这些制衣工人一样，其实并不关注广州塔。这座塔未成为他们丈量生活的标尺，但却是存在于生活的惯常背景，沉默又无法忽视。在缄默中，“我觉得广州塔一直在见证城市的瞬间，见证时间的流逝”。

看见“三个广州”

陈冲介绍，沿着珠江长流，从城东往城西拍摄，穿城而过，可以得到一张完整的广州城市景观照。以广州塔为中心，两侧的建筑群如被无形丝线牵扯的珠链，向东西两端蜿蜒铺展，番禺、海珠、黄埔、天河、白云等区依次分布，天气好时，能拍到烈日鎏金的广州城。

拍摄广州塔十年，积攒下三百多张照片，陈冲发现，广州塔总能以各种方式入镜：在江里游泳的大哥身后、在枯水倒影里、在家阳台的遮阳布上……除了上述的大场面之外，“广州其实有三个。一个是广式风情里的老广州，一个是新中轴线上的新广州，还有夹缝中的广州，也就是城中村”。

这三个广州，也常常被框进同一张照片中。陈冲在海珠区的东南方位找到一个位置，原想要拍摄祠堂与广州塔同框的画面，却意外发现，举目望去、由近推远，小洲村、土华村、琶洲、珠江新城等区域，建筑物一级比一级高，犹如立体长卷铺陈。“可以很直观地看到城市的阶梯性发展。广州是一个多元的城市，各层次之间交互又极强，广州塔不是谁独有的。”他说。

每个在广州生活久了的人，提起广州塔总有一种莫名的呢。“其实广州塔2010年才正式对外开放，到今天也就15年，但它很快就成为广州的地标。”陈冲感慨。2018年广州国际灯光节举办，花城广场聚集大量观看表演的市民，他站在人群背后，拼命架高脚架拍摄。待拍摄完一看，所有镜头焦点最终都指向同一处——那些举起手机拍摄的观众，手机屏幕里都是广州塔，而他的镜头又将这些手机框成新的星群，塔尖的霓虹像一根引线，串起无数个被缩放的、虚焦的、映在屏幕上的“小蛮腰”。

近期，陈冲从自己所拍的广州塔照片中挑出一百多张集结成册，名字就叫《寻找广州塔》。以600米的绝对高度矗立广州，广州塔是让人无法忽视的建筑存在，是镜头里无法回避的拍摄对象，何以需要“寻”？

“我自己找机位拍摄不同场景下的广州塔，是一种寻找；在一些照片中，有时它只现个塔尖，有时它又掩在雾里，看客们在照片中发现广州塔的身影，也是一种寻找。”陈冲解释道。

在陈冲的照片里，广州塔虽有固定坐标，但早已超越建筑本体，无形中记录了这座城市里一个个鲜活的人生切片。不同的人带着对广州塔不同的记忆和认知，散落在广州各自的生活、奋斗，这种动态的变化，或许是广州塔需“寻”的另一种含义：随不同人的记忆，真正的地标，在城市中“流动”。

A4

2025年5月3日 星期六
理论评论部主编
责编 理论评论部主编
编委 理论评论部主编
美编 潘刚
校对 马曼婷

有本版新闻线索
请扫二维码加群报料



体育 A4

羊城晚报记者 柴智

体教融合赋能，蹦床项目展青春活力

4月30日，广州第十九届青少年运动会蹦床项目在广州体育职业技术学院激情上演。本次比赛将持续5天，吸引了10支队伍共计366名运动员参与角逐，报名人数和参赛队伍数量均创历史新高。

蹦床作为一种富有挑战性和趣味性的体育运动，深受青少年喜爱，它不仅是对身体素质的



蹦床运动深受青少年喜爱

考验，更是对勇气与技巧的双重磨炼。在赛场上，青少年运动员们伴随着动感轻快的音乐，各展风采。他们娴熟地腾空、跳跃、翻转，动作整齐划一，演绎出一场场精彩绝伦的“空中芭蕾”，充分展现了对蹦床运动的热爱。

赛场之外，体教融合的人才培养模式也是众人关注的焦点。其中，番禺区体校与沙湾德贤小学的深度合作堪称体教融合理念的典范。自2021年蹦床项目落地德贤小学以来，学生们获得了接触蹦床独特技巧动作的机会，在蹦跳过程中，肌肉力量、耐力、协调性和灵活性等身体素质得到全方位锻炼，有力促进了学生的全面发展。教练团队在教学过程中，会细致观察每一位学生的身体素质、运动天赋和学习态度，精准挖掘潜力学生进行重点培养，这种模式已成为区体校和学校体育事业的蓬勃发展注入了强大动力。此次番禺区参赛队员中，谢鹏峰、郭泽昊等表现突出，他们也将肩负着为学校和番禺区代表团争光的重任，积极投入备战。

文/羊城晚报记者 苏荇 实习生 柳纪伟
图/广州市体育局提供

世界田联接力赛公布参赛名单：

地表最强“飞人”齐聚羊城

世界田径接力项目最高级别的单项赛事——2025年世界田联接力赛将于5月10日至11日在广州天河体育中心火热开跑。截至5月1日上午10时30分世界田联公布的参赛名单，本次比赛参赛国家及地区数量共计43个，参赛队人数共计1057人，其中运动员727人（男子403人，女子324人），随队官员330人。



▲在北京奥运会夺得金牌时的弗雷泽

供图/视觉中国

◀南非名将范尼凯克

供图/视觉中国

此次参赛名单可谓星光熠熠，汇聚了当今世界最强“飞人”，包括牙买加两位短跑传奇弗雷泽和布雷克，以及博茨瓦纳超新星特博戈，中国接力天团也派出梁小静、莫家蝶、陈冠锋、谢震业、葛曼棋、陈好颉等名将，以最强阵容期待在家门口冲击东京世锦赛的入场券。在这场兼具竞技性和观赏性、悬念丛生的极速冲刺中，他们将携手演绎速度与激情的碰撞，在扣人心弦的交棒中见证热血沸腾的接力盛宴。

牙买加的参赛阵容包括两位短跑传奇名将。35岁的布雷克久负盛名，曾夺得大邱世锦赛男子百米冠军、伦敦奥运会百米亚军，并多次在世界田联钻石联赛等顶级赛事中获得冠军。他的百米个人最佳成绩9秒69、200米最佳成绩19秒26，均是目前世界第二好成绩。

38岁的奥运传奇弗雷泽被誉为史上最佳女子短跑选手之一，她曾5次亮相奥运赛场，并斩获北京奥运会女子百米、伦敦奥运会女子4×100米接力三块金牌。她在田径锦标赛上的表

现更加耀眼，共收获15枚奖牌，包括10金4银1铜，是世界田径史上当之无愧的短跑女王。此次广州接力赛，4×100米男女混合接力将首次亮相，弗雷泽也将在这个全新项目上继续书写自己的传奇。

被誉为“南非天王”的范尼凯克

曾在里约奥运会男子400米决赛上，以43秒03的成绩强势夺冠，并将美国名将迈克尔·约翰逊保持了17年之久的世界纪录提升了0.15秒，他是史上唯一一名100米破10秒、200米破20秒、400米破44秒的田径选手，是史上最强“全枪速度王”。如今32岁的范尼凯克将现身天河体育中心，在全新升级的跑道上继续追逐荣耀与梦想。

此外，辛比内也将代表南非出

战男子4×100米接力。这位短跑

名将在近年状态火热，在钻石联赛奥

斯陆站、伦敦站等多站比赛中取得

佳绩，在巴黎奥运会百米“飞人大

战”跑出第四名的好成绩，并帮助南

非在巴黎奥运会夺得宝贵的男子

4×100米接力银牌。

肯尼亚选手玛丽·莫拉的主项

是800米，她曾在2022年尤金世锦

赛获得女子800米的季军、2023年

布达佩斯世锦赛获得冠军，巴黎奥

运会则摘得铜牌。本次赛事她将参

加女子4×400米接力和混合4×

400米接力两个项目，有望在女子

4×400米接力赛上实现突破。

勇，自1996年亚特兰大奥运会以来

首次在男子4×100米接力中捧得

金牌。此次，加拿大派出夺金底

牌的羊城。

作为绝对主力，安德烈·德·格拉斯成名已久，他在东京奥运会

夺得男子200米冠军，并摘得100

米铜牌。而巴黎奥运会4×100

米接力的夺金功臣，安德烈·德·格拉斯长期担当第四棒最后冲刺的重任，他也被认为是博尔特之后男子

200米世界第一人。

在巴黎奥运会取得历史性突破

的博茨瓦纳此次也派出众多主力

，其中特博戈将参加男子4×100米

接力和4×400米接力两个项目，这

位全能选手在巴黎奥运会带领博茨

瓦纳夺得男子4×400米接力银牌，

更是博茨瓦纳的第一块奥运金牌，

也是非洲第一次在200米项目中拿

到奥运金牌。

在巴黎奥运会上状态大

彩票开奖公告栏

开奖时间:2025年5月2日

“快乐8” 第2025112期

3D 第2025112期

七星彩 第25048期

排列3排列5 第25112期

本期全国投注总额:119927984元

广东省投注额:11844466元(未计深圳市)

中奖号码

20 80 38 03 46 52 71 55 76 79

16 15 24 10 08 75 49 63 19 65

奖等 每注金额(元) 奖等 每注金额(元)

选十中十 0 选七中七 10000

选十中九 8000 选七中六 288

选十中八 800 选七中五 28

选十中七 80 选七中四 4

选